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СТРУКТУРА МОДЕЛІ ТЕХНОЛОГІЧНОЇ СПАДКОВІСТЬ ПРИ ОБРОБЦІ 

ВИСОКОТОЧНИХ ЗУБЧАСТИХ РЕЙОК 

Основні точності параметри зубчастих рейок (відхилення від площинності базових 
поверхонь, відхилення від перпендикулярності суміжних базових поверхонь, кутова 
поздовжня деформація), експлуатаційні властивості поверхні, тобто її мікро - і макро-
геометрія, мікротвердість, напружений стан, наклеп, цілісність поверхні, хімічний склад, 
структура найтонших зовнішніх шарів металу формуються протягом усього періоду 
обробки зубчастих виробів. Окремі властивості і характеристики переходять від операції 
до операції і успадковуються від попередніх операцій, тобто виходить певна технологічна 
спадковість при обробці зубчастих рійок. Встановлено існування технологічної 
спадковості при утворенні точності геометричних параметрів і якості робочих поверхонь 
зубчастих рійок [1, 2]. Певний інтерес представляє дослідження впливу окремих операцій 
(від першої до останньої) на кінцевий стан поверхні деталі. 

У технологічному комплексі вплив перших операцій зазвичай слабкіше, ніж фінішних, 
але все ж ними нехтувати не потрібно. Сила впливу кожного технологічного фактора на 
кінцеві експлуатаційні властивості оброблених рейок неоднакова. Вплив одних 
поширюється аж до самої останньої операції, вплив інших згасає значно раніше. Крім 
того, є фактори, які діють тільки в межах своєї операції, не виходячи навіть на суміжну з 
нею. Так, наприклад, неплощинність і кутова деформація поверхонь коротких рейок 
здатні «пройти вперед» лише на одну-дві операції. Вони можуть частково копіюватися на 
одній-двох суміжних операціях, а потім вплив вихідної величини цих похибок 
припиняється. Для рейок зі співвідношенням діагоналі поперечного перерізу до довжини 
більше п'яти неплощинність, неперпендікулярность і кутова деформація поверхонь рейок 
поширюються до останньої операції. 

У технологічному ланцюжку існують як би свого роду «бар'єри». Деякі фактори 
подолати ці «бар'єри» не можуть. В такому випадку їх вплив на кінцеві властивості 
оброблених поверхонь відсутній. Інші фактори такі «бар'єри» проходять, але при цьому 
значно втрачають свою початкову силу і впливають на кінцеві властивості дуже слабо. 
Найсуттєвішими «бар'єрами» служать термічні операції (поліпшення, нормалізація, 
стабілізуючі операції) і так звані зміцнюючі операції, що супроводжуються поверхневим 
наклепом деталей (до таких операцій можна віднести і фрезерування дисковими фрезами, 
коли в пластичній деформації беруть участь тільки 30-40% зубів. Решта зубів фрези 
виконують роль накатника і беруть участь в пружному деформуванні металу, що створює 
значне збільшення теплового фактора в зоні формоутворення і несприятливі умови для 
утворення якісного поверхневого шару. 
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